1 Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?

A) Nabizel jim lahev vynikajictho vybéru z bobuli.

B) Podcefoval kvalitu a povést mistnich Sumivich vin.
C) Ledové vino fadil mezi vyhlasené delikatesy podniku.

D) Na vinném listku zbyly uz jen archivni kusy v takavych lahvich.

m Ve kterém z nasledujicich souvéti je spravné zapsana

interpunkce? ‘

A) V détském oddéleni, které proslo rozsahiou rekonstrukcl za nékolik
milion korun, je ted mnohem vice potitacd, nez ve studovné.

B) Poezii &tenafi najdou na ochozu, kde je moZné vyuziti rlizné zakouti,
vyklenky, kFesilka a jina Gtulna mista, ktera maji ke ¢teni poezie
navozovat tu spravnou atmosféru.

C) V oddéleni ¢asopis(, je vystaveno pouze to nejaktuaingjsi, takze,
kdo chce badat ve stargich &islech, musi kontaktovat pracovniky
informaci, ktefi mohou dostupné svazky celych rocnik prinést
ze skladu.

D) Odborna literatura je do fondd knihovny dokupovéna pravidelne ve
ctvrtroénich intervalech, a kdo je trochu aktivnéjsi ctenar, meize se na
vybéru objednavanych publikaci podilet, a to prostFednictvim anket,

nebo primo podanim podnétu pracovnikim informaci.

Priradte ke kazdému z nasledujicich souvéti (3.1-3.4) typ
vedlejsi véty (A-F), ktery se v ném uplathuje:
Kazdou moznost z nabidky A-F miZete priradit pouze jednou.

Dvé moZnosti zbudou a nebudou pouZity.

Kdo se boji, nesmi do lesa.

Koho chleba jis, toho pisen zpivej.

Jak si kdo ustele, tak si taky lehne.

Kam nechodi stunce, tam chodi lékal.

A) vedlejsi véta podmétna

B) vedlejsivéta predmétna

C) vedlejsi véta priviastkova b
D) vedlejsi véta prislovecna mistni -

E) vedlejsi véta prislovecnd pricinna

F) vedlejsi véta prislovecné zplsobova



VYCHOZ{ TEXT K ULOHAM 4-7
PRIKLAD

Vichrice

servala v noci véechno listi ze stromu
kromé jediného listku

ponechaného,

aby se sédm a sam kymacel na holé vétvi.

Na tomhle prikladu
Nasili demonstruje,
Ze ano, ano -
rado si obcas zazertuje.
(W. Szymborska, OkamZik. Dvojtecka. Tady)

max.1+1
4.1 Napiste smysluplnou vétu o tfech slovech, v niz slovo vichFice bude uzito
v jiném Cisle neZ ve vychozim textu. Tvar slova vichfice musi z(stat
zachovan.
Posuzované slovo je ve vychozim textu vyznadeno tucné.

4.7 Vypiste z vychoziho textu podstatné jméno hromadné.

m Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida va?vaz'body

vychozimu textu (A), nebo ne (N):

Ve versich se uplatiuje pravidelny rytmus.

V prvni sioce textu se vyskytuje personifikace.

Ve druhé sloce textu se vyskytuje personifikace.

i,

Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?

4V textu se uplatiuje opakovanti slov jako prostifedek zesilenf vyznamu.

A) Do déni, jeZ je v textu zachyceno, se nezapojuje Z&dna postava.

B) Vtextu je podan dlikaz, Ze pfiroda pfilis Casto predvadi svou temnou silu.

C) Vtextu je uvedena ukézka toho, jak se mohou lidé a priroda dostat do
konfliktu.

D) Do situace zachycené v textu vnasi napéti skutecnost, Ze se vie odehrava

4,

na podzim.

Ve kterém z nasledujicich versd se vyskytuje podstatné jméno
abstraktni?

A) nasili demonstruje

B) kromé jediného listku

C) rado si obdas zaZertuje

D) aby se sam a sam kymaécel na holé vétvi



VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 8-14
"Historie pFivozu v Luhu

(1) Nejstarsi zminka o prevazeni pres feku Berounku je v soupisu
povinnosti mand kifivoklatskych z roku 1552, ale netykéa se Luhu,
nybrz daleko star$ich Roztok. V robotnych povinnostech Roztok je
mimo jiné uvedeno: ,Nade vsi v Rybarich jsou dva prevoznici, ktefi
maji posly, psy a tenata k hradu zdarma prevoziti. Také jsou
povinni hrad rybami zasobiti.” (Koc¢ka, V., D&jiny Rakovnicka,
str. 116) Ves Branov dodavala 4 vratné ke hradu, 3 stielce na lovy
a hlidky a 2 posly. Osada Luh tu zminéna neni, jesté neexistovala.
Nezabudicti obstaravali prostiednictvim 2 pekaiti na
Krivoklaté peceni chleba a posilali také jednoho stielce.

(2) Kdy pfivoz v Luhu pod Branovem vznikl, nem@Zeme presné
urcit. Prvnim zndmym obyvatelem domku nejblize k fece
Berounce byl uhlii Krystof Kytner, ktery je dolozen k roku 1651.
Nevime oviem, zda byl také pievoznikem. Druhym chalupnikem
v Luhu byl Matéj Bica. Celkem tu Zilo 6 obyvatel.

(3) Osada Luh se ziejmé rychle rozéifovala a podél toku Stuleckého
potoka ***** dalsi uhlifské chalupy. Na protéjsim biehu vedla
stara zemska stezka, po niZ bylo mozno dojet a7 do Prahy, ale
hlavné na hrad Krivoklat, ktery byl spravnim centrem celé oblasti.
Brzy asi také vznikl piivoz, ktery zajistoval pFepravu na druhou
stranu feky.

NepretrZité pFevazeni je zminéno ale aZ od poc¢atku dvacatého
stoleti. V letech 1900-1916 byl pfevoznikem Vaclav Progek, budouci
tchan prevoznika Karla Proska, znamého z povidek Oty Pavla.
Prevoznici se stidali az do roku 1984, kdy byl pfivoz uzavien.

Dobrovolnicka éra pfivozu zacina v roce 1986, kdy zacala
rekonstrukce opusténého obecniho pFivozu na Pamétni si
Oty Pavla.

(htt://otapavel.cz. uoraveno)...

Najdéte v prvni &asti vychoziho textu prvni vyskyt jmenného
tvaru pFidavného jména a napiste ho.

Ktera z nasledujicich moznosti patii na vynechané misto
(¥****) ve vychozim textu? -
A) bourali

B) vznikaly

C) chatraly

D) opravovali



| Co je nejspise uvedeno v zavorce v prvni ¢asti vychoziho

textu?

A) KnizZni zdroj, odkud autor textu cituje pasdz v uvozovkach.

B) Doporuéend literatura pro zéjemce o hlubsi obezndmeni s timto tématem.

C) Publikace, v niz bude autor textu prezentovat svij nazor uvedeny v tomto
¢lanku v uvozovkach.

D) Odkaz na knihu, kterou si autor textu je$té potiebuje prostudovat pfed

dopracovanim &lanku.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida

informacim obsazenym ve vychozim textu (A), nebo ne (N):

111 Matéj Bica, chalupnik z Luhu, mél pét p¥ibuznych.

~2 Byvaly opustény pfivoz na Berounce je rodistém Oty Pavla.

11.% Ota Pavel si vzal za Zenu dceru Vaclava Proska, a stal se tedy jeho zetém:.
11.4 Na Kfivoklaté pekli chleba nezabudicti pekarti, coZ patfilo k manskym

povinnostem vici krivoklatské vrchnosti.

12.1 Vypiste ze tieti ¢asti vychoziho textu synonymum slova kontinudini.

s vz

12,2 Vypiste ze tfeti ¢asti vychoziho textu synonymum slova rozristat se.
Hledand slova se ve vychozim textu mohou vyskytovat i v jiném neZ

zdkladnim tvaru.

Ktera z nasledujicich moZnosti uvadi chybné utvofené

oznaceni obyvatel daného mista?

A) Luh - Luzicd C) Branov - Branovsti
B) Roztoky - Roztocti D) Krivokiat - K¥ivoklatsti

1/ I Ve kterém z nasledujicich tsekd vychoziho textu se uplatiuje
kniZni tvar slova?
Posuzované dseky jsou ve vychozim textu zvyraznény.
A) znamého z povidek Oty Pavia
B) jsou povinni hrad rybami zasobiti
C) Kdy pfivoz v Luhu pod Branovem vznikl

D) Na protéjsim biehu vedla stard zemska stezka




VYCHOZI TEXT K ULOHAM 15-16

Nezvykla vystava s ndzvem TvofFi
Mezi jeho oblybené vyulovaci predméty patfila vytvarna vychova
a fyzika. Zacal se zabyvat montéazi soch ze starych kovovych
soutastek. Skloubil tak své estetické citéni a technické vidéni svéta.
Stacilo ziskat kus rezivgjici pily a hned vznikly zuby zvl&stniho brouka.
Zpo¢atku shiral material na skladkach, pozdéji mu jeho obdivovatelé
nosily kovové zbytky ze svych domacnosti a dilen, dnes mu zajimavé
obékty vozi sami pracovnici tiidicich linek, s nimiz se diky své zalibé
brzy skamaréadil.

Casem vytvoril i prvni pohyblivy kousek. Této vyzvé neodolal. Ale
véechny pohyby vznikaji mechanicky. V zajmu ekologie odmitl

pouZivat baterie nebo pohoné hmoty jako je benzin nebo zemni plyn.

(Fragment)
Ktery z nasledujicich vétnych ¢lenfi se nevyskytuje ve
zvyraznéném Useku vychoziho textu?
A) pfedmét C) pfistovedné uréeni Gcelu
B) priviastek neshodny D) pfisloveéné urceni zplisobu

m Najdéte ve vychozim textu &ty¥i slova, kterd jsou zapsana -max. 4b0dy

s pravopisnou chybou, a napiste je pravopisné spravneé.

2 Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti, Ze jsou
ve vychozim textu zapséna s pravopisnou chybou. Zapis jakéhokoli slova,

které nevyhovuje zadani Glohy, je povaZovan za chybu.

ﬂ Usporadejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) za sebou tak, aby
byla dodrZena textova navaznost:
A) Byt postaven do stiedu mohlo znamenat jediné velké zahanbeni, nebo
velkou poctu. Slavnostnim postavenim do stfedu byli odménovani nejvetsi
vidci rodu. No jasné, pomyslel si, a vzpomnél si na snidajici hejno. Vidéli
ten prevrat! Ale jé o jejich pocty nestojim. Nechci byt jejich viadcem.
B) ,Jonathane Livingstone Racku. Postav se do stiedu!” Slova Starsiho znéla
nezvykle obfadné.
C) Kdyz pristal, byli rackové shromazdéni na snémovnim misté, a zjevné tak
byli shromazdéni jiz delsi dobu. Ve skute¢nosti ¢ekali na ného.
D) Podlomila se mu kolena, zplihlo mu pefia zacalo mu hucet v udich. Stat
na hanbé? To neni mozné! A co prevrat? Onito nechéapou! To nemdze
byt pravda! Oni se myli! Myli se!
E) Chcise s nimijen podélit o to, na co jsem prigel, a ukazat jim dvefe, které
se nam tim oteviely. Udélal krok dopfedu.
,Jonathane Livingstone Racku,” pronesl Starsi. ,Postav se do stfedu,
aby t& viichni vidéli. Budes potrestant”
Jonathan se citil jako omraceny. 171
(R. Bach, Jonathan Livingston Racek) 17.2

17.3
17.4
17.5




VYCHOZI TEXT K ULOZE 18
© KdyZz mé pred dvéma dny m*nul na ulici, m*modék m* zamaval.

(Fragment)

§ Na vynechana mista (*) ve vychozim textu je tfeba doplnit i/
tak, aby text byl pravopisné spravné. Ve které z nasledujicich

moznosti jsou i/y uvedena v odpovidajicim poFadi?

A) i-i-i
By y-i~i
Qi-y-y
D)y-y-vy

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 19-23
~Nypréavéj mi néjaky pribéh,” porouéi vousaty muz, ktery sedi u mé
v obyvaku na pohovce. Tahle situace, pfizndvam, mi neni zrovna
prijemna. Ja preci pribéhy pisu, nevypravim je. A ani to nedélam na
objednavku. Posledni, kdo mé pozadal, abych mu néco vypravél, byl myj
syn. Pred rokem? Vypravél jsem mu o vile a hraboSovi, ani uz si
nepamatuju co. Za dvé minuty usnul. Ale to, co se tady déje, se podstatné

li8i. MOj syn nema vousy. Ani pistoli. M{j syn navic o ten pfibéh p&kné

poprosil, zatimco tenhle chlapik ho ze mé chce vypadit nasilim.

Snazim se vouséalovi vysvétlit, ze pokud vrati pistoli do pouzdra,
bude to tak pro n€j lepsi. Pro nés oba. Je tézké vymyslet néjaky pribéh,
kdyZ vam na Celo mifi hlaveii nabité zbrané. Ten ¢lovék ale trva na
svém. Jestlize v téhle zemi néco chcete, vysvétluje mi, musite si to

vydupat, tieba i nasilim. On sam je pfistéhovalec ze Svédska. Ve

Svédsku je viechno Gplné jinak. Tam kdyZ néco chcete, slusné o to

pozadate a také to vétSinou dostanete. Ale v téhle rozpélené a dusné
Levanté to tak nefunguje. Stadi vam tady byt tyden, abyste pochopili,
jak to chodi. Lépe Feceno, abyste pochopili, jak to nechodi. Palestinci

pekné poprosili o stat. Dostali ho? Hovno dostali. Presli

k sebevrazednym Gtok&im v autobusech plnych déti a najednou je

vichni kolem zacali poslouchat.

Usp€sna v mnoha oblastech. Svédsko, to neni jen ABBA, lkea

a Nobelova cena. Svédsko je zkratka zemé sni: viechno, éeho tam

dosahli, dokazali pouze a vyhradné po dobrém. )
«Podivejte se,” pokousim se zahajit vyjednavani. WZadny takovy,”

zabrudi vousac a natahne kohoutek, ,budto pfib&h, nebo ti vpalim

kulku do hlavy.” Chéapu, Ze nemam na vybranou. Ten chlapek to mysli

naprosto vazné.

(E. Keret, Najednou nékdo klepe na dveie, upraveno)



Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida
vychozimu textu (A), nebo ne (N):

Svéd, ktery sedi u druhého muze v obyvéku, je vousaty.

MuZi, ktery ma vypravét piibéh, ztéZuje situaci fakt, Ze nehovofi Svédsky.
V zemi, kde se situace odehrava, je obvyklé, Ze kdyZ sluiné poZadate,
dostanete, co potfebujete.

194 Muz, ktery je zvykly piibéhy psat, vidi, Ze jestli chce prezit, bude muset pribéh
tentokrat vypravét.

m Vypiste ze viech vét podtrienych ve vychozim textu zakladni
skiadebni dvojice.

 max. 3 body
Upozornéni: Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani dlohy, je
povaZovéan za chybu.

Ve kterém z nasledujicich Gsekd vychoziho textu se

v podmétu vyskytuje infinitiv?

A) Snazim se vousalovi vysvétlit
B) Je tézké vymyslet néjaky pribéh
C) najednou je vichni kolem zacali poslouchat

D) zatimco tenhle chlapik ho ze mé chce vypéacit nasilim

m Ve kterém z nasledujicich usek( vychoziho textu se
" nevyskytuje metafora?
A) zabrudivousaca natadhne kohoutek
B) musite si to vydupat, tFeba i nasilim
C) kdo mé pozadal, abych mu néco vypraveél

D) tenhle chlapik ho ze mé chce vypadit nasitim

ﬂ Ve které z nasledujicich moZnosti jsou dvé véty zvyraznéné ve
vychozim textu spravné prevedeny na vétu jednoduchou?
Vyznam vychoziho textu musi zGstat plné zachovadn.
A) poroudivousaty muZ u mé v obyvaku na pohovce
B) porou¢ivousaty muZ sedici u mé v obyvaku na pohovce
C) poroutivousaty mu?, usadiv se u mé v obyvaku na pohovce

D) porou¢i vousaty muz, satimeo sedi u mé v obyvéaku na pohovce

-

m Ve které z nasledujicich moZnosti neni pravopisna chyba?
A) Zboristé se pfi skougce dostali do rozepfe o rytmus pisné.
B) Operni pévkynés lehkosti vyzpivala i neuvjefiteiné vysoké tony.
C) Znalec zhodnotil rozsah tohoto struného nastroje jako velmi neobvykiy.

D) Mlady violista rozsypal slozku s notovymi materialy i netrpélivému basistovi.



Prifadte ke kazdému z nasledujicich aryvka (25.1-25.3) typ

max. 3 body.
textu (A-E), ktery ho nejlépe vystihuje:
KaZzdou moZnost z nabidky A-E miZete pfifadit pouze jednou.

Dvé mozZnosti zbudou a nebudou pouZity.

Kromeé tohoto horského pobytu pro dvé osoby bych rada vyuZila vami
nabizenou moZnost ziskat slevovy kupon na masaz v misté pobytu.
Horska cesticka se vinula krajinou jako poctivé tkana stuzka z bohaté
zdobeného kroje mistnich divek. Krajina kolem cesti¢ky poutnikgm kradia
odi k podivané, ktera se dala pfirovnat snad jen k malované

vyzdobé zdejsiho svatostanku. VSechno to bylo dilo BoZi - tak vysoko

v horéach.

5.5 Vroce 1932 zaloZil pri malotfidce mineralogicky krouZek, ktery sdruZoval

jak déti, tak rodice a daldi zdjemce. Od tohoto roku organizoval mnohé
mineralogické vylety do okolni horské krajiny, ktera se jako celek stala
hlavnim predmétem jeho badatelského zajmu. V roce 1935 vydava viastnim
nakladem prvni sedit Malého mineraloga.

(Fragment)

A) Zivotopis

B) objednavka
C) tvahovy text
D) reklamni text

E) subjektivné zabarveny popis



VYCHOZ{ TEXT K ULOZE 26
Podstatna jména zakonéena na -ma
Podstatna jména stfedniho rodu (Feckého pavodu), ktera jsou
v1.,ved a5.p.j. & zakonZena na -ma, maji v ostatnich padech navic
kmenotvornou pfiponu -at-.
Sklo#uji se podle vzoru ,mésto” kromé 1., 4., 5. p. j. C., kde je
koncovka nulové, a 2. p. j. &., kde je koncovka -u podle muzského

vzoru ,hrad”

I jednotné Cislo ! mnozné Cislo

1. pad drama dramata
2. pad dramatu dramat
3. pad dramatu dramatim
4. pad drama dramata
5. pad drama dramata
6. pad dramatu dramatech
7. pad dramatem dramaty

(Akademickd pFirucka ceského jazyka)

m Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda obsahuje  max. 2 body
podstatné jméno stfedniho rodu feckého ptvodu ve

spravném tvaru (A), nebo ne (N):

257 Argumentoval spide dogmaty, nez aby posoudil pfedioZena fakta a pouzil

selsky rozum.

Turista pFistoupil ke schématim hromadné dopravy, ale zdélo se, Ze uZ je

apiné ztraceny.

Priplatili si za pokoj s vyhledem na panoramatu mésta, protoze chtéli fotit

osvétlené véze.

Doktor konstatoval, Ze se pacientovi k revma pfidaly jesté komplikace

s ledvinovymi kameny.




VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 27-30
V této knize najdeme vyobrazeni stovek mistrovskych dél viech dob,
nedostavame viak do ruky pouhé déjiny uméni. llustrace i obsahla
antologie textd, vzniklych od antiky az po dnegek, Etenari pomaha
vytvorit si pfedstavu o rlznych pojetich krasy, jak se projevovala
a stavala se predmétem diskuse od starovékého Recka as po
soucasnost. Kniha ndzorné ukazuje, jak razné byla pojiméana krasa
piirody, kvétin, zvifat, lidskych tél, nebeskych téles, matematickych
vztaha, svétla, drahokam(, odévh, Boha & dabla. ***** ge dochovaly
jen texty z pera filozof{, spisovateld, védc, mystiki a teologd,
pripadné svédectvi umélct, na zékladé téchto dokument si mGzeme
udélat pfedstavu také o tom, jak vnimaly krasu nejSirsi lidové vrstvy.
Vidime rovnéz, ze nejenom v réiznych dobéch, ale i v ramci tése
kultury se stfetavala odlisna pojeti kréasy. je na &tenari, aby si nad
strankami knihy vytvofil vlastni nazor na to, zdali si predstava krasy ve
vSech svych projevech uchovala nékteré neménné rysy. Nepochybné
viak proZije vzrudujici dobrodruZstvi rozumové i citové,

(U. Eco, Déjiny krdsy)

27.1 Vypiste z vychoziho textu dvé slova, z nich¥ kazdé stoji na prvnim misté

nékolikanasobného pFiviastku neshodného.
272 Vypiste z prvniho souvéti vychoziho textu véechna podstatna jména rodu

stiedniho, ktera se sklofuji podle vzoru STAVENI.

Upozornéni: Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani poduloh, je
povazovan za chybu.

E Ktera z nasledujicich spojek nejspise patfi na vynechané
misto (*****) ye vychozim textu?
A) Nebot
B) Jelikoz
C) Protoze
D) Trebaze

“ 9 Ve které z nasledujicich moZnosti nelze prvni slovo z dvojice

nahradit druhym tak, aby vyznam vychoziho textu zdstal

zachovan?

Prvni slovo z dvojice vZdy pochdzi z vychoziho textu a je v ném zvyraznéno.
A) télo - trup

B) vlastni - sv(j

C) neménny - staly

D) uchovat - udrzet

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje typ

vychoziho textu?

A) kritika nové vydanych Dé&jin krasy

B) plvodni osnova knihy Déjiny krasy

C) uryvek jedné kapitoly knihy Dé&jiny krasy

D) stru¢na charakteristika knihy Dé&jiny krasy



